

# 谷歌業務涉壟斷 市監總局立案調查

## 兩美企被列入黑名單 商務部：保障守法外企權益

- 谷歌在華業務**
1. 安卓Android操作系統：安卓系統的開源部分(AOSP)仍是中國手機廠商(如小米、OPPO、vivo等)的基礎。
  2. Google Ad廣告服務：為中國大陸企業提供向全球用戶投放的關鍵詞廣告服務，使大陸企業可以向全球用戶投放有針對性的廣告，包括關鍵詞廣告、視頻廣告、展示廣告以及移動廣告等。
  3. 創業加速器：針對出海企業的創業支持服務。
  4. 雲計算：主要服務中國出海企業，如TikTok、SHEIN等。其中，2022年TikTok在谷歌雲上的支出超過10億美元，佔其中國區營收的較大份額。



### 捍衛權益

2月4日，國家市場監督管理總局發表聲明稱，因谷歌公司涉嫌違反《中華人民共和國反壟斷法》，市場監管總局依法對谷歌公司開展立案調查。

同日，中方將美國PVH集團和因美納公司列入不可靠實體清單。商務部發言人強調，中方一貫審慎處理不可靠實體清單問題，僅依法針對極少數危害我國國家安全的外國實體，中方歡迎世界各國企業來華投資興業，致力於為守法合規的外企在華經營提供穩定、公平和可預期營商環境。

大公報記者 朱燁北京報道



▲2月4日，谷歌公司涉嫌違法被中國市場監管總局立案調查。圖為去年6月，谷歌亮相GTC2024全球流量大會(深圳)。

1. Android操作系統市場壟斷優勢：谷歌Android操作系統在全球及中國市場的高份額，可能濫用市場支配地位。
2. 收購中國XR公司蟻視科技的反壟斷審查：可能涉及未進行無條件批准經營者集中公示的問題。
3. 谷歌搜索和Chrome瀏覽器在全球市場的高份額，可能構成不正當競爭。

大公報記者朱燁整理

### 谷歌在全球面臨反壟斷訴訟

谷歌公司的業務範圍涵蓋互聯網廣告、互聯網搜索、雲計算等領域，開發並提供大量基於互聯網的產品與服務，市值高達2.47萬億美元，是美國重要的科技互聯網巨頭，同時擁有大量AI相關業務和服務。

2006年4月，谷歌在中國大陸設立分公司，2010年谷歌正式關閉中國版網頁搜索服務，目前業務重點包括對中國出海公司進行移動廣告營銷覆蓋、提供安卓開發者服務，以及針對出海企業的創業加速器等。

數據顯示，截至2025年1月，安卓(Android)成為全球最廣泛使用的智能手機操作系統，在全球移動手機終端操作系統份額高達72.24%，排名第一。據報道，儘管沒有詳細說明，但谷歌公司或因安卓操作系統在市場上具有壟斷優勢、谷歌搜索和Chrome瀏覽器業務服務壟斷，以及收購中國XR公司蟻視科技等行為，違反《反壟斷法》而被立案調查。

目前，谷歌在多國面臨反壟斷訴訟，其中包括美國司法部對谷歌的分拆請求。去年8月，谷歌被美國聯邦法官認定其搜索業務違反了美國反壟斷法，美國司法部建議聯邦法院要求谷歌出售其Chrome瀏覽器，還有禁止谷歌與蘋果和三星等第三方簽訂排他性協議、禁止谷歌在旗下其他產品中優先推廣其搜索服務。美國聯邦法官將在今年8月前就該案補救措施裁決。去年9月，谷歌贏得歐盟近15億歐元的廣告反壟斷案，但此前歐盟已分別對谷歌購物服務Google Shopping和谷歌操作系統Android開出反壟斷罰款，總額超65億歐元。

### PVH和因美納侵害中企權益

4日，商務部發言人將兩家美國企業列入不可靠實體清單作出回應稱，經查，美國PVH集團和因美納公司存在違反正常的市場交易原則，中斷與中國企業的正常交易，對中國企業採取歧視性措施，嚴重損害中國企業合法權益等行為。為維護國家主權、安全和發展利益，根據《中華人民共和國對外貿易法》《中華人民共和國國家安全法》《中華人民共和國反外國制裁法》等有關法律，依據《不可靠實體清單規定》有關規定，不可靠實體清單工作機制決定將上述兩家實體列入不可靠實體清單，並將依據相關法律法規，對上述實體採取相應措施。

發言人指出，中方一貫審慎處理不可靠實體清單問題，僅依法針對極少數危害我國國家安全的外國實體，誠信守法的外國實體完全無庸擔心。中國政府一如既往地歡迎世界各國企業來華投資興業，並致力於為守法合規的外資企業在華經營提供穩定、公平和可預期的營商環境。

### 專家：維護數字產業安全與主權

中國社科院金融所博士後研究員郭寒冰對大公報表示，在全球經濟格局深度調整的當下，中方上述舉措是開放與監管協同共進的重要舉措。郭寒冰表示，谷歌憑藉在全球數字經濟中的先發優勢，在技術、數據優勢構建壟斷壁壘，限制公平競爭。中外反壟斷調查是為市場「清障」，為國內外企業營造公平競爭環境，是數字經濟領域開放的深化，利於推動數字經濟規則與國際接軌。「從監管角度看，對谷歌反壟斷調查，是維護數字產業安全與主權的關鍵。」

### 保護中國技術專利 促進本土創新

#### 加強監管

2月4日，谷歌公司被市場監管總局立案調查。財經領域創作者「吳基指談」表示，中國此次調查釋放了強化反壟斷、維護公平競爭的信號，直接利好本土科技企業。例如：華為鴻蒙系統——若安卓系統在華運營受限，鴻蒙的市場份額可能加速提升；雲計算與搜索引擎——阿里雲、騰訊雲(佔據中國70%市場份額)及百度搜索或進一步鞏固優勢，減少對外依賴；XR技術領域——此前谷歌收購中國蟻視科技未公示，調查可能推動中國XR技術專利保護，促進本土創新。

2024年四季度，鴻蒙OS在中國內地市場的份額已達17%，超過蘋果iOS的16%。業內人士認為，鴻蒙的跨端能力(手機、汽車、IoT設備)可能吸引更多開發者加入生態，形成「去安卓化」趨勢。對於基於安卓AOSP內核的小米澎湃OS、OPPO

潘塔納爾等系統，反壟斷可能迫使谷歌開放更多底層技術權限，國產廠商可進一步優化自主系統的兼容性與性能，減少依賴。

「凡人雜念」公眾號表示，調查可能導致谷歌在華業務調整，例如修改合作協議或開放技術接口。長遠看，明確的監管規則將降低市場不確定性，吸引更多國際企業合規經營。谷歌需重新評估其全球化戰略中的本地化合規框架，尤其是在數據治理、算法透明度等方面。另外，中小企業或迎來機遇。若谷歌開放生態，中小企業可能在搜索引擎優化、廣告投放等領域獲得更多市場空間，推動行業創新活力。

大公報記者朱燁



### 整治「巨頭通吃」生態 激發市場活力

#### 專家解讀

受訪專家對大公報表示，近年來，從阿里巴巴「二選一」案到騰訊音樂獨家版權整改，中國不斷強化反壟斷執法，以防止資本無序擴張。此次國家市場監管總局對谷歌公司開展立案調查，彰顯了中國對國內外企業一視同仁、打破「巨頭通吃」生態的決心，也展示出中國堅決維護市場公平競爭的決心，折射出中國在全球科技治理中的深刻戰略考量。

中國社會科學院國際法研究所競爭法研究中心研究員孫南翔表示，世界各地監管部門對大型互聯網公司加強反壟斷監管是大勢所趨。反壟斷的核心要義在於運用法治工具，維護公平競爭市場秩序，增強市場主體國際競爭力，激發市場活力。

上海交通大學特聘教授、國務院反壟斷委員會專家諮詢組成員王先林表示，中國要進一步加強反壟斷制度體系建設，要進一步強化反壟斷監管執法，要進一步提升反壟斷監管效能，要進一步培育公平競爭文化。在加強反壟斷執法的同時，要發揮典型案例示範警示作用，加強反壟斷宣傳倡導，增強各類市場主體的公平競爭法律意識，引導全社會形成崇尚、保護和促進公平競爭的市場環境，構建企業合規、行業自律、政府監管、社會監督的良好格局。

大公報記者朱燁

### 兩美企被中方列入不可靠實體清單

#### 因美納

成立：1998年  
總部：美國加州聖地亞哥  
定位：全球基因測序領域絕對霸主

#### 近況

2019年在德國、丹麥等地起訴中企華大智造(MGI)測序儀專利侵權，要求禁售其產品，華大隨即在美國反訴因美納侵犯其「雙色測序技術」專利，美國特拉華州法院最終裁定因美納故意侵權，需賠償華大3.34億美元，並宣布其反訴專利無效。雙方最終達成和解，因美納支付3.25億美元。



▲第七屆進博會期間，全球基因測序巨頭因美納展示最新產品。

#### 美國PVH集團

#### 近況

2024年9月24日，中方宣布對美國PVH集團啟動不可靠實體清單調查。去年底，PVH集團首席執行官Stefan Larsson表示，在調查截至日前已經書面向中國商務部提交了相關報告，目前正在等待調查結果。



▲2月4日，北京市民在一商場參觀美國PVH集團旗下的時裝店。

資料來源：鈦媒體APP

### 有理發聲 有力出拳

#### 北京觀察 馬浩亮

將一切看做買賣和交易的特朗普，悍然發動關稅戰，這一自大、短視、狹隘的舉動，攪動全球市場動盪，首先遭到加拿大和墨西哥的猛烈阻擊與直接報復。相比之下，中國此次冷靜以對，並沒有在第一時間拔劍對峙，而是以「每臨大事有靜氣」的定力，按照自己的節奏，有條不紊，祭出反制「組合拳」。

中國一方面在世貿組織起訴，一方面對美國商品加徵關稅。與此同時，商務部、海關總署、市場監管總局等，同步採取了稀有金屬出口管制、將美企列入不可靠實體清單、進行反壟斷調查等多樣化措施，做到了有理、有力。

其一，有理。特朗普舉起關稅大棒，對加、墨、中三國無差別「宣戰」，單邊凌駕多邊，一國挑戰世界，引發全球不安，歐、英、日、美都對巨大的不確定性憂心忡忡。美國朝野向來標榜貿易體系應遵守規則，並以規則制定者自居。中國以彼之道，還施彼身，首先就從「規則」入手，在世貿組織規則框架下發聲，提起起訴，既是捍衛自身合法權益，

又是為其他世貿成員「代言」，站在了道義的制高點上。誰得道多助，誰失道寡助，一目了然。

其二，有力。對美國商品加徵關稅，屬於針對關稅戰的正面反攻，以硬碰硬；反壟斷、不可靠實體清單、出口管制，則屬於外圍迂迴，側面接應。主攻、助攻相輔相成，直接、間接多管齊下，令「組合拳」拳拳到肉。

譬如，實施出口管制的鎢、碲、鉍、鉬、銻等稀有金屬相關產品和技術，對於半導體、電子元件、航空航天零部件、光伏電池等的製造，都具有重要應用價值。該項管制並沒有列明特定對象，這為後續反制留下了可進可退的空間。2023年7月，中國加強對鎢、鉻、鎳等材料的出口管制，當時亦未標明特定國家；直至2024年12月，針對美國對華半導體出口管制，中國進一步明確收緊對美出口管制，原則上不予許可鎢、鉻、鎳等對美出口，禁止軍事用途出口。

以「有理」、「有力」，來爭取、維護「有利」境地，這是理性務實的選擇。而中國經濟的韌性，為應對特朗普的任性，提供了根本的底氣。